
Ratsprotokoll vom 15.07.2024
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungssaal, Fakultät Elektrotechnik, Schinkelstr. 2, 52062 Aachen,
19:00 Uhr

Redeleitung Fritz

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Felix Bartram A (19:44) Sophie Schüttpelz A

Simon Boecking A Richard Wacker A

Clara Feng E Yannick Feil A

Hilka Hackling E Lorenz Michael E

Jonah Theis A Henning Konermann E

Bastian Lindemann E Michelle Heinsch A

Jannik Kuch A Luka Stausberg A

Benedikt Koß E Mohammad
Taherkhani

A

Florian Wiesenberger A Sven Gedamke A

Jakob Lenke A Vivien Hou A

Zilvan Mondry ⅓ Kafüs:

Umut Özdemir A Fritz Stracke A

Emilie Maerschalck A Lina Willms A

Gäste Theo, Justus, Joschi

Protokoll Jakob,Simon

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache Mehrheit
der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen

Die Tagesordnung wird ohne Gegenrede genehmigt.



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 08.07.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Fritz

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

12 0 3

Ergebnis Das Protokoll ist zur Veröffentlichung genehmigt

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Dienstags,
ungerade KW

20:00 AG Lehre Sitzung FSET

Dienstags,
gerade KW

19:00 AG Lehre kocht FSET

Dienstags,
gerade KW

19:00 Baustrom-Planung

Donnerstags,
ungerade KW

18:15 ESAG Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

jeder 3.
Donnerstag (ab
KW18)

20:00 Lions Orga/UniCup AG zoom

Einzeltermine



17.07. 19:00 ABF Feedback-Treffen FSET

19.07. Firmenkontaktmesse Informatikzentrum

19.07. Fakultätsfußballturnier DJK Westwacht

27.07. ab 18 Uhr Rudi rockt die FSET FSET ab 22 Uhr

25.11. t.b.a. Oettinger
Brauereibesichtigung

12.12. t.b.a UniCup 2024 100,5 Arena

TOP3 - Gremienangelegenheiten

Gremienbefragung 24/25
Tragt euch bei Interesse, euch in ein oder mehrere Gremien zu setzen, in das Forms ein. Die
Umfrage läuft bis zur ersten Ratssitzung im September.

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

ESAG
Falls ihr Interesse habt, an der Rallye mitzuarbeiten, bitte ausfüllen :)

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Verein [Yannick, Justus]
Letzten Donnerstag fand relativ spontan eine Vorstandssitzung des ALFRET e.V. statt.
Was ist der ALFRET e.V.? Der Verein ist im Prinzip als Förderverein der FSET gedacht, ähnliche
Konzepte gibt es bereits in anderen Fachschaften und Instituten. Aktuell ist der Verein noch in
der Gründungsphase, also ist jetzt die Möglichkeit, einen gewissen Kurs vorzugeben.

TLDR:



- Alte Säcke-Kegelabend für September wird geplant
- Vortragsabende in kleinem Rahmen in der FSET mit ehemaligen Fachschaftlern werden

organisiert
- Langfristig soll Hauptziel des Vereins u.A. die Vernetzung zwischen Fachschaftsaktiven

und alten Säcken sein
- Der Rat kann eine Person in den Vorstand des Vereins entsenden

- Das Interesse für einen Vortragsabend ist in Präsenz höher.
- Vorträge zusammen mit EESTEC?
- FSET kann ein Mitglied in den Vorstand entsenden

- Fritz hätte Interesse
- Treffen sind in Präsenz, Ratis sind eingeladen, beim Vorstand melden
- Formulare für Mitgliedschaften auslegen?
- aktuell Aufnahmestopp aufgrund fehlenden Kontos
- bei Interesse trotzdem einfach bei Justus und Yannick melden

Antragsbeschreibung Darf Fritz Stracke als Vertreter der Fachschaft in den Vorstand
der ALFRET e.V. entsendet werden?

Antragsteller:in Yannick

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

16 0 1

Ergebnis Fritz Stracke darf in den Vorstand entsandt werden.

3. KaFü / Änderungen in der FSO (Fachschaftsordnung) [Lina]
Das hier ist eher als Diskussionspunkt gedacht, um mal die Meinung des Rates grob abzufragen.

Die Fachschaft I/1 hat jetzt seit einiger Zeit drei KaFüs. Das hätte auch für uns (meiner Meinung
nach) einige Vorteile:

● Arbeit lässt sich besser aufteilen
● Beim Wechsel ist im Normalfall nicht ein KaFü alleine (Zwei können arbeiten, einer wartet

auf Karte etc. und wird eingearbeitet)
● Längere Einarbeitungen wären möglich
● Sollte mehr als ein KaFü ausfallen, ist man trotzdem handlungsfähig

Gerade die Möglichkeit, die Arbeit nochmal besser aufzuteilen, fände ich sehr gut. Zur
Einordnung: Letztes Haushaltsjahr hatten wir gut 360 - 400 Kassenanweisungen. Alleine die sind
schon nicht wenig Aufwand. Dazu kommen Veranstaltungen wie Unicup, Erstiwoche, ABF,
Parties und alle zwei Jahre die Baustrom. Einige dieser Veranstaltungen beanspruchen bei der
Veranstaltung sowie in der Vor- und Nachbereitung selbst auch einiges an Zeit. Gleiches würde
für eine eventuelle BuFaTa gelten.



Das gilt natürlich alles nur für den Fall, dass man auch drei KaFüs findet. Meiner Meinung nach
wäre es aber trotzdem den Versuch wert. Findet man weiterhin nur zwei, ändert sich nichts im
Vergleich zu jetzt. Ich habe aber die Hoffnung, mit längerer Einarbeitung eher neue Interessierte
-zu finden. Findet man weiterhin nur zwei KaFüs, stehen wir auch nicht schlechter da als jetzt.

Dafür wäre natürlich eine Änderung der Fachschaftsordnung notwendig. Diese müsste auf zwei
Vollversammlungen diskutiert werden (§25 (3)).

Außerdem in der FSO:

§1 Abs 3): “Die Fachschaftsordnung und deren Änderungen sind der bzw. dem Vorsitzenden des
Studierendenparlaments und der bzw. dem Vorsitzenden des AStA zur Kenntnis zu bringen.”

§1 Abs 4): “Anträge zur Änderung der Fachschaftsordnung, die Auswirkungen auf die
Finanzführung der Fachschaft haben, sind dem AstA innerhalb der Ladungsfrist für die
entsprechende Sitzung des höchsten beschlussfassenden Gremiums der Fachschaft vorzulegen.
Der AstA soll innerhalb von zwei Wochen nach Vorlage eine Stellungnahme abgeben, die
gemeinsam mit der beschlossenen Änderung der Rechtsaufsicht vorzulegen ist.”

Der Prozess würde also sowieso etwas länger dauern.
Wenn man eine Änderung der FSO angeht, könnte man auch überlegen, andere Punkte
anzugehen (Wahl beispielsweise).

Ich würde jetzt gerne die Meinung aus dem Rat hören. Haltet ihr das für eine gute Idee? Zu
aufwändig? Kein Bedarf?

- Einrichten einer AG Fachschaftordnung um für die nächste VV eine Diskussionsvorlage
vorzubereiten

- genauere Beschreibung der Enthaltung in der Ordnung (Wahlordnung)

Bericht des Schlüsselwartes [Fritz]
Passt auf eure Schlüssel auf. Bisher ist einmal ein Schlüssel verloren gegangen. Jetzt in kurzer
Zeit zwei. Das ist nicht per se schlimm, die Dinger bedeuten nur einen riesigen
Verwaltungsaufwand und kosten sehr viel. Das hat jetzt doch noch mehr Rant-Charakter, als ich
ursprünglich wollte, geht mir nur darum, dass ihr die auch gut behandelt, auch wenn die
unscheinbar wirken und nicht super funktionieren.

Im Moment sind leider alle Schlüssel entweder kaputt, verloren oder ausgegeben. Ich kümmere
mich um schnelle Reparatur.



TOP6 - Externe Kommunikation

Seminare vom Studentische Akkreditierungspool []
Es werden vom 09.-11.8.24 Seminare angeboten, an denen Interessierte sich zum Thema
Akkreditierung weiterbilden können, um zb sich als Gutachter*innen für die Akkreditierung
aufstellen zu lassen.
Mehr Infos in der Mail

Anmeldefrist ist der 20.07.24

KeXe [Lina]
Nächster KeXe ist am Mittwoch, 17.07. um 19:00 im Raum Zahn 7 im UKA. Wer geht hin?

- Fritz würde vorbeischauen
- Jonah kommt wenn er Zeit hat (Jakob auch maybe)

Lehrvortrag am 25.07. [Fritz]
Es wurde eingeladen für den 25.07. um 10:00 im IKS 4G. Da müssen Leute von uns hin. Es geht
darum, sich Lehrvorträge (2) anzuhören und dann zu entscheiden, ob das in Ordnung geht, dass
die Leute Lehrveranstaltungen halten. Unerfahrene haben hier den Vorteil, dass sie tausend
Fragen stellen können - genau darum geht es nämlich. Wer kann?

- Luka
- (Fritz)
- Theo
- Vivien
- Jannik
- (Richie)
- (Jonah)

TOP7 - Pünktchen

Fachschaftskleidung [Jonah]
Die Frist ist um und ich würde gerne nächste Woche bestellen. Dafür würde ich die Leute, die
sich in der Liste eingetragen haben, bitten, mir bis Ende der Woche das Geld für die bestellten
Kleider zukommen zu lassen.

Auf den Kleidungen wird jeweils der Vorname stehen. Wenn jemand Änderungen haben möchte
zu dem Aufdruck, bitte mit mir persönlich reden.



Für diejenigen, die subventioniert werden (siehe Liste), gelten folgende Preise
Pullis: 42 €
T-shirts: 24 €

- Für wen soll die Subvention gelten?
- Es gibt die Anmerkung, dass das Ausschließen der Subvention für Einzelpersonen

kritisch zu sehen ist, da diese sich als repräsentierende Personen der Fachschaft
darstellen, ohne dass bekannt ist, welche Arbeit diese geleistet haben.

Antragsbeschreibung Sollen wir unsere Kleidung mit insgesamt bis zu 362,45€
subventionieren, inklusive Bericht auf der VV?

Antragsteller:in Jonah

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

16 0 2

Ergebnis Der Antrag ist angenommen.

ABF Feedback [Yannick]
Wir sammeln noch Feedback rund um das Augustinerbachfest. DiesesFormular richtet sich zwar
hauptsächlich an Helfer:innen, aber auch alle Ratis und Aktiven sind an dieser Stelle dazu
eingeladen, hier anonym Feedback zu geben.

BuFaTa [Yannick]
Der Themenausschuss der BuFaTa ist wieder aktiv geworden und fragt nach AK-Wünschen und
-Ideen. Wenn es etwas gibt, das wir auf der nächsten BuFaTa behandeln möchten könnten wir es
da einreichen.
Außerdem könnten wir uns langsam wieder Gedanken machen, wer zur nächsten Tagung nach
Kiel fährt.

- (Bei Celina nochmal nachfragen)
- Es wird eine ungefähre Grenze von 10 Personen (~1000€) festzuhalten.
- In der nächsten Ratssitzung wird die Interesse an der nächsten BuFaTa in Kiel

abgefragt.

Rudi rockt die FSET
Findet statt am 27.07.
Anmeldeschluss: 24.07.



14-Tägige Sitzung [Lina]
Heute hat die letzte Vorlesungswoche begonnen. Soll nächsten Montag regulär eine Ratssitzung
stattfinden? Wollen wir wie bisher in einen 14-tägigen Turnus übergehen? Wenn ja, ab wann?

- Der Vorschlag ist, dass die nächste Ratssitzung am 29.07. tagt, und bis zum nächsten
Semesterbeginn in einem 2-Woche-Turnus tagt.

- Richie kümmert sich um den Aushang

Antragsbeschreibung Wollen wir beginnend sofort im zweiwöchigen Turnus
Ratssitzungen abhalten?

Antragsteller:in Lina

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

18 0 0

Ergebnis Der Antrag ist angenommen.

Ende der Sitzung um 20:33 Uhr.



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

BuFaTa <Fachrichtung>
Bundesfachschaftentagung der <Fachrichtung>

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CLS
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)



ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemesterarbeit (hochschulweit)

ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktiven Arbeiten)

GSB
Gleichstellungsbeauftragte

GSK
Gleichstellungskommission

GSP
Gleichstellungsprojekt

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)



KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

KVV
Kartenvorverkauf

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier

QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ



Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

W-Besoldung
Die verschiedenen Besoldungsstufen für Professuren, W1 ist dabei eine Juniorprofessur und auf
5 Jahre befristet. Dann gibt es noch die W2 und W3 Besoldung die sind unbefristet (Die meisten
unserer Profs haben eine W3 Stelle)

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


